
                     «Духовно-нравственное и патриотическое воспитание детей в семье»
                                   Январь 
                      Памятка для родителей
«Как знакомить детей с историей 
родного города»

· Совершайте всей семьей прогулки по городу, знакомя детей с достопримечательностями и природой родного города. Организуйте выезд на природу за город.
· Рассказывайте о своем районе, посетите с ребенком интересные места, новые сооружения; парки.
· Обращайтесь к детям с вопросами в процессе  рассказа, чтобы активизировать их внимание, вызвать стремление узнать что-то самостоятельно, попробовать о чем-то догадаться самому (можно спросить: «Как вы думаете, почему именно на этом месте люди решили  построить город? Откуда такое название?  Что оно может обозначать? ").
· Не называйте дат:  они затрудняют восприятие материала. Используйте такие выражения: " Это было очень давно, когда ваши бабушки и дедушки были такими как вы" или" Это было очень-очень-очень давно, когда ваших  мам, пап, бабушек и дедушке еще не было на свете".
· Используйте доступную детям лексику, значение незнакомых слов объясняйте, не употребляйте специальной терминологии.       Каждый момент ознакомления с родным городом должен быть пронизан воспитанием уважения к человеку - труженику, защитнику города, достойному гражданину.
· Гуляя по улицам родного города и бывая на природе, фотографируйте ребенка. Совместное рассматривание альбома и ранее пережитые впечатления сближают всех членов семьи.
· [bookmark: _GoBack]Помните, все начинается с малого. Воспитывайте в ребенке любовь, доброту, внимание и заботу ко всему живому.
· Сделайте совместно с детьми буклет или лист истории «История моего города»
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