Продолжаем занятия в клубе 
«Школа молодых родителей», 
тема нашего занятия «Физкультура дома»
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Казалось бы, для чего занимать физкультурой и без того подвижных детей. 

Тем не менее, большинство спортивных школ начинают набор детей в возрасте 4-5 лет. В это время ребенок уже полностью владеет своим телом, пропорции его практически соответствуют параметрам взрослого человека. Именно с 3 до 5 лет дети переживают новую фазу активного роста, когда растут с такой же скоростью, как и дети до 12 месяцев. 
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Важность и необходимость физкультуры для детей Физкультура для детей 3-4 лет имеет множество функций, она помогает развитию всех внутренних органов маленького человека, развивает мышечную структуру, прививает с малых лет культуру спорта и движения, закладывает привычку активного образа жизни на будущее.

 Занятия физкультурой с ребенком помогают:
·  Укрепить сердечную мышцу и кровеносные сосуды. 
· Улучшить пищеварение, аппетит и наладить стул. 
-   Ускорить обмен веществ. 
-   Сформировать осанку. 
-    Улучшить насыщение крови кислородом. Умеренные занятия спортом помогут в профилактике и лечении железодефицитной анемии. 
-    Сформировать нейронные связи в мозге.  В дальнейшем это качественно отразится на интеллекте. 

У детей к 4 годам уже существует высокая потребность в движении, они сами по себе активны, не могут усидеть на месте. Это естественное явление, задуманное природой для развития организма, особенно опорно-двигательного аппарата. 

Важно! Вредно и даже опасно ограничивать двигательную активность детей в этом возрасте.

 Малоподвижный образ жизни малыша может вызвать: 
1. Дисфункцию и заболевания желез внутренней секреции. Это спровоцирует гормональные проблемы в подростковом возрасте и взрослой жизни. Привычка к режиму дня и подвижности «уравновешивает» выработку гормонов роста, гормонов половых желез.
2.  Нарушение формирования костей скелета. Приводит к плоскостопию, изменению осанки, сколиозу.
3.  Замедление физического развития. 
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Правила организации детской физкультуры 

Из-за быстрого роста и высокого расхода энергии малыш в возрасте 3-5 лет быстро теряет свой младенческий жирок и приобретает «взрослые» пропорции. Прежде чем вводить физические упражнения, необходимо установить четкий распорядок дня. Малыш должен питаться часто и небольшими порциями. Ложиться спать в хорошо проветренном помещении, засыпать и вставать примерно в одно и то же время. В возрасте 3-5 лет маленькому человеку все ещё нужен дневной сон продолжительностью около 2 часов. 

За время прогулки дети должны проходить пешком 15-20 минут подряд, после чего нужно делать перерывы на отдых. 

Внимание! Малыш быстрее привыкнет к занятиям физкультурой, если будет видеть пример близких – бабушек, родителей, тем более что дети стремятся подражать во всем.

 В этот период дети ещё не могут долго удерживать внимание. Сосредоточиться на упражнениях могут не более 10-15 минут. После такого непродолжительного занятия обязательно должна быть пауза на активные игры, требующие много движений. Нагрузку требуется увеличивать не чаще, чем один раз в каждые 2-3 месяца. 
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 На время болезни все занятия физкультурой прекращаются. Вернуться к ним можно только: спустя 7-14 дней после перенесенной ОРВИ, спустя 3 недели после аденовирусной инфекции или тяжелого инфекционного заболевания; и в целом следует опираться на мнение педиатра в том, когда возвращаться к гимнастике. Восстанавливать нагрузку постепенно. 
Виды комплексов упражнений 

Физкультура для детей 4 лет должна быть веселой и интересной, чтобы удерживать внимание и не отвращать от спортивных упражнений. 

Простой комплекс упражнений для семейных занятий: 

1. Простая ходьба по кругу – прогулка.
2.  Руки на поясе. Повороты головы из стороны в сторону: да-да и нет-нет.
3.  Руки на поясе. Наклоны головы в стороны. 
4. Руки подняты. Наклоны туловища в стороны – «деревья в лесу качаются». 
5. Руки на поясе. Вытягивать руки и делать хлопок – «ловить бабочек» в ладошки. 
6. Чередовать приседания и наклоны – «собирать» грибы, ягоды, цветы.
7.  «Потягушки» – встать на цыпочки, высоко над головой поднять руки, растопырить пальцы. 
8. Ходьба по кругу: прогулка закончилась, «идем домой».
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 Во время бега малышу может понадобиться перерыв, допустимо передохнуть 2-5 минут. 

Важно! Все упражнения доделывать до конца, даже если делали перерыв; приучать заканчивать все занятия. 

Комплекс для занятий на улице или детской площадке:

1.  Бег на 200-300 метров, не спеша и делая короткие перерывы, если это необходимо. 
2. Ходьба попеременно на носочках и на пятках. 
3. Руки вытянуты в стороны, ноги на ширине плеч. Махи обоими руками по часовой и против часовой стрелки. 
4. Прыжки на одной ножке. По 10 прыжков на каждую ногу. 
5. В зависимости от детской площадки: висы на лесенке, лазанье. 
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Простой домашний комплекс упражнений: 
1. Ходить по кругу для разогрева, можно поочередно проходить обычный круг и затем делать круг прыжками.
2.  «Часики тикают». Выполнять упражнение стоя, руки свободно свисают, расслаблены. Руки раскачивать из такого положения вперед и назад 4-5 раз. 
3. Сидя на стуле, поворачивать голову влево и вправо. Шея немного вытянута вперед, руки лежат на коленях. 
4. Прыжки по кругу, поочередно с ходьбой, 3-4 минуты.

 Или: 
1. Ноги стоят чуть шире плеч. Руки опустить перед собой. Приподнять руки на уровень глаз, ладонями вверх, через секунду опустить. Повторить упражнение 5-7 раз. 
2. Наклоны туловища вперед. Руки на поясе, ноги всегда держать выпрямленными.
3.  Упражнение «велосипед». Выполняется лежа на спине. Поднимать и сгибать ноги, «едем на велосипеде». Повторить 3-4 раза. 
4. Шаги по комнате с высоко поднятыми коленями, можно поочередно выполнять прыжки и приседания. 


Комплекс посложнее, подходящий для детей 4-5 лет: 

1. Исходное положение стоя, руки вытянуты вдоль тела. Затем руки разводятся в стороны, как для объятья. Вернуться в исходное положение. Повторить 4-5 раз.
2.  Из такого же исходного положения делать повороты туловища в стороны, широко разводить руки. Повторить 4-5 раз на каждую сторону. 
3. Стоя, стопы находятся параллельно друг другу. Делать полуприседания, руки подняты и согнуты в локтях.

 Занятия будут эффективнее в утреннее время, желательно не менять часто программу упражнений, чтобы малыш выполнял те упражнения, которые уже знает. Утренняя разминка бодрит и улучшает прилив крови к тканям. 

Занятия во второй половине дня желательно разнообразить предметами и игрушками: взять в руки кубики, применять гимнастический мяч. В это время можно разучивать новые упражнения или выйти на свежий воздух. Как правило, когда дети перерастают грудной возраст, родители неохотно, намного реже гуляют с ними на улице, тогда как детям нужен свежий воздух в любом возрасте.

 Взрослые должны поощрять участие детей в упражнениях, расспрашивать, какие упражнения нравятся, и какие они хотят выполнять. Любые упражнения можно комбинировать, выполнять под веселую музыку. Цели таких занятий – не накачать мышцы. Выполнять следует посильно, стремясь получить больше положительных эмоций и энергии. Эти простые комплексы послужат укреплению физического здоровья и умственного развития. 

Проведение совместных тренировок родителей и детей 

Детей сложно чему-либо научить, не подавая личного примера. Только наблюдая за взрослыми, повторяя за ними, малыши учатся культуре спорта, питания, общения. 

Активный отдых – один из наиболее интересных способов проведения семейного досуга. Во время общих для семьи занятий гимнастикой дети получают положительные эмоции, копят приятные воспоминания о времени, проведенном в кругу близких. 
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Специалисты, которые занимаются с детьми физкультурой, тоже, безусловно, важны. Их участие необходимо, когда уже появились проблемы, требующие лечебной физкультуры или кинезиотерапии. При помощи физических упражнений специалист может устранить нарушения осанки, остеохондроз, плоскостопие, некоторые патологии центральной и периферической нервной системы. Занятия с детскими тренерами проходят не ежедневно, а со специалистами ЛФК – только по показаниям и курсом. 
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Физическая культура детей и родителей – это ежедневная привычка, которая послужит для профилактики большинства заболеваний. Кроме того, дети больше доверяют своим близким и в таких занятиях будут более расслаблены, сосредоточены на движениях и положительно настроены. 
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